

**Отзыв на автореферат диссертации А.А. Янковской
на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему
«Историко-этнографические сюжеты в средневековых арабских
источниках по малайско-индонезийскому региону» (С.-Петербург, 2016)**

Исследование А.А. Янковской посвящено почти не изучавшимся в отечественном востоковедении и этнографии проблемам освещения средневековыми арабскими географами и путешественниками островной Юго-Восточной Азии, ее географического положения, природных условий и ресурсов, отдельных эпизодов политической истории, быта, нравов и обычаев ее населения.

Редким в нашей науке достоинством автора диссертации является владение как арабским, так и малайско-индонезийским языками. Это позволило А.А. Янковской не только идентифицировать важные, но малоизвестные арабские источники IX–XIV вв., но также перевести и прокомментировать ряд их фрагментов с точки зрения исторической этнографии, подкрепив это знакомством с бытом современных этносов Индонезии и Малайзии во время пребывания в этих странах.

Свою работу диссертант рассматривает как подготовку «к созданию свода средневековых арабских источников по истории и этнографии Малайского архипелага и Малаккского полуострова» (с. 5), что пополнит источниковедческую базу соответствующих исследований. Верхняя хронологическая рамка исследования оправдана тем, что XIV в. – последний этап классической арабской географической традиции (с. 8). Большинство арабских текстов относится к эпохе буддийской морской империи Шривиджайя (VII–XIII вв.), а труд Ибн-Баттуты XIV в. отражает наличие на севере Суматры первых исламских государств. Отмечается преимущественный интерес арабов к западу Архипелага, где проходил путь морской торговли с Китаем.

В работе показаны большой объем и разнообразие этнографических сведений арабов о Малайском архипелаге. Они заслуживают внимания с точки зрения как исторической этнографии обсуждаемого региона, так и типологии средневековых географических описаний.

В анализе привлекаемых арабских текстов А.А. Янковская проявляет достаточный уровень объективности и критичности, сталкиваясь с такими трудностями как жанровая нечеткость, неявная многостепенная зависимость одних текстов от других, анахронизмы, смешение реальности с вымыслом и фантастикой, путаница в топонимах, специфика средневековой локализации стран и материков. Представление всех этих аспектов в диссертации показывает высокую квалификацию автора. Исследование А.А. Янковской несомненно соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации по историческим наукам (специальность этнография и др., 07.00.07)

Поправки требует замечание автора о том, что китайцы появились на Архипелаге позже арабов и персов (с. 10), хотя известно о китайских буддистах на Архипелаге в VII в. (в Шривиджайе) и даже раньше (Фа Сянь, V в. на Яве или, возможно, Калимантане).

А.О.



проф. А.К. Оглоблин, д. филол.н.

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен вне рамок
исполнения трудовых обязанностей

2 0 ИЮН 2016

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ **СПбГУ** ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://spbu.ru/science/expert.html)

С.И. Янковская
С.И. Янковская
С.И. Янковская